

En esta con toda extension las sesiones de Córtes. Los documentos oficiales y las resoluciones de España y los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo á los lectores. — Publica artículos y revistas de ciencias, literatura y artes. — Venta: una mano de 25 ejemplares, 75 céntimos de peseta.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Madrid, Viernes 24 de Agosto de 1883.

En Madrid un mes, una peseta. En provincias tres meses, 3 pesetas. En el extranjero, 16. Fuera de España: 3 meses, 15 pesetas. Anuncio y comunicacion: á precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, número 8, bajo. Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones: en AMERICA DEL NORTE, H. P. BURBARD, New-Haven (Estado de Connecticut).

AÑO VI.—NÚM. 1.690

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Seccion militar.

EL ATAQUE DE LAS FORTIFICACIONES A VIVA FUERZA. (*)

III.

La campaña de 1870-71, sólo nos ofrece un ejemplo del paso del asedio formal al ataque á viva fuerza, y éste fué la tentativa hecha para apoderarse de dos obras avanzadas de la plaza de Belfort. Se habia tomado esta determinacion por noticias (que despues resultaron falsas é inexactas), acerca del espíritu de la guarnicion. Se sabia además, que si el frente y los flancos de dichas obras eran intomables por asalto, la gola estaba cerrada tan sólo por un foso que ántes de la guerra era poco profundo. Se sospechaba, pero no habia seguridad, que á consecuencia de ella lo hubieran profundizado: ni las patrullas, ni los emisarios, habian podido depurar esta importantísima circunstancia. A las siete de la noche, sin cañoneo preventivo, para no poner sobre aviso al enemigo, partieron dos columnas de asalto, de dos trincheras distantes, la una 600 y la otra 900 metros de la plaza.

Cuatro compañías de zapadores acompañaban á estas columnas; cada una de ellas envi6 una fraccion sobre el frente de la obra que se le habia señalado, y otro oculto, hácia la gola; pero la guarnicion era vigilante y brava. Con sólo el fuego de fusilería, rechaz6 los ataques de frente, lo cual se preveia, é igual suerte cupo á los que atacaron la gola. El dirigido á la obra más alta, entretenido con váries impedimentos, especialmente por los atambrados extendidos y asegurados sobre el glasis, no pudo llegar á la caja del foso; el que se lanzó sobre la obra más baja, llegó á ella, y saltaron resueltamente dos compañías al foso, que tenia de profundidad la altura de un hombre; pero ya no pudieron salir de él, quedando todos muertos ó prisioneros, fracasando el ataque completamente.

Del mismo modo fracas6 el asalto dado á la plaza de Toul el 16 de Agosto de 1870; pero debe advertirse que para éste no se habia comenzado ningun trabajo; fué un asalto en la acepcion más propia y más sencilla de esta palabra. Tambien en esta ocasion el proyecto se fundaba en noticias exageradas respecto al mal espíritu de la guarnicion, debiendo añadir á esto que tampoco se conocian con exactitud las condiciones del foso. Las columnas se lanzaron al asalto, precedidas de cazadores y sostenidas por el fuego de 14 piezas de campaña, pensando, para entrar en la plaza, en perforar sus muros. A poco que la guarnicion se defendiera, el ataque tenia que fracasar, y fracas6, hasta el punto que ni se intent6 siquiera atravesar el foso.

Fracas6 célebres fueron, más recientemente, los asaltos de los rusos en Plevna; siendo la causa principal de ellos principalmente la deficiencia de la artillería de los agresores y la eficacia de los fusiles de los defensores.

Los ejemplos citados prueban suficientemente que los ataques á viva fuerza contra fortalezas ó posiciones fortificadas, figuran entre las empresas guerreras que cuestan más caras y cuyo éxito es más incierto. En Sebastopol, el mariscal Canrobert, despues de haber dirigido durante tanto tiempo los trabajos de sitio, en el momento de recoger el fruto de sus fatigas, pidió que se le relevara del mando superior, dejándole encargado solamente de una division, abrumado por la responsabilidad del sacrificio seguro de tantos hombres, en una empresa en que, una equivocacion, una casualidad imprevisible podia dar al traste con todo.

Las probabilidades de éxito en un asalto, han disminuido considerablemente en la actualidad. El perfeccionamiento de los fusiles modernos, en tal caso, favorece por completo al defensor. A más de esto, en las fortalezas modernas los reparos á prueba de bomba, que permiten mantener á cubierto las reservas hasta el momento oportuno, y los fosos profundos que no pueden rellenarse con el derribo de los muros (porque estos se hallan á cubierto, dando su poco relieve sobre la ceja de la contraescarpa) harán los asaltos mucho más difíciles que antiguamente.

Esto no quiere decir que el asalto de fortificaciones debe excluirse del catálogo de las operaciones de la guerra; pero ántes de llegar á semejante determinacion, es preciso que el jefe pese bien todas las circunstancias, deteniendo especialmente su atencion en los puntos siguientes:

1.º Conocimiento lo más exacto posible de

las condiciones de las obras que se han de atacar y del terreno circunvecino.

2.º Preparacion cuidadosa de todos los medios necesarios para superar los obstáculos.

3.º Bombardeo preventivo, sin reparo en el consumo de municiones y con el mayor número de piezas posible.

4.º Fuerza y composicion de las columnas de ataque proporcional á lo que se sabe de las obras y del terreno.

5.º Conduccion de las columnas por el camino más corto y mejor cubierto posible.

RECETA IMPORTANTE.

Ya tenemos el remedio contra todos los males del ejército y la decadencia de la patria.

El articulista D. M. C. de *La Correspondencia Militar*, es el autor de tan maravillosa panacea de fácil y económica aplicacion.

Basta ordenar lo siguiente, segun el inventor:

En lo sucesivo, sólo se mantendrán sobre las armas los cuerpos montados del ejército, quienes con la ayuda de la policia, sostendrán el orden público.

Los cuerpos pié á tierra, y en especial los de infantería, quedarán en situacion regional, y todos los soldados permanecerán tranquilos en su casa, ocupados en sus habituales faenas. Una ligera asamblea de instruccion cada seis meses, bastará para hacer buenos soldados de infantería porque al fin, para lo que sirven en la guerra moderna, con unas cuantas veces que se hayan puesto el uniforme y aprendido á terciar su fusil, pueden cumplir su insignificante mision.

Lo difícilísimo, lo importante, lo piramidal, es hacer soldados de caballería, porque, en efecto, ellos son los únicos que necesitan grande instruccion, sólida disciplina, hábitos militares y todas esas altas cualidades que son prenda segura de victoria, cuando se aprovechan con inteligencia.

La infantería se improvisa en España, y con esta aptitud española, hemos vencido siempre á.... los carlistas, á los cantonales y mambises. Por consiguiente, los que necesitan un ejercicio prolongado y constante, son los cuerpos montados, quienes además ofrecen mayores garantías y tienen más aptitud para asegurar el orden público.

Proponemos al articulista para una medalla de.... y que vaya á enseñar la buena doctrina á esos bárbaros estados militares de Europa que se permiten disponer que los soldados de infantería sirvan y ejerciten de continuo sus deberes al mismo tiempo que los de caballería. ¡Si será atrevidamente!

¡Hasta cuándo, decimos nosotros, seguirá creyéndose en España que una buena infantería puede formarse por los muchedumbres armadas, sin otra preparacion profesional que el uniforme y el fusil!

Hasta que una guerra extranjera nos sirva quizá de triste enseñanza, y entonces todos se persuadirán que el combate moderno exige para el uso del fusil más arte, más disciplina y más iniciativa individual, que para el empleo de ninguno de los otros elementos auxiliares del combate.

Sueltos

A aquellos de nuestros abonados que con interés nos han preguntado el nombre del autor del artículo titulado *Tacto de mundo*, debemos manifestarles que no estando autorizados para hacerlo público, nos limitamos á unir nuestros elogios á los que justamente ha merecido la elegante forma y estilo correcto de dicho artículo, elogios tanto más desinteresados cuanto que el referido trabajo no pertenece á nuestra redaccion.

Ya no se contentan algunos pensadores de tras-tienda con negar á los oficiales del ejército aptitudes ni capacidad más que para saber los artículos de la ordenanza y el manejo de su arma, sino que se les niega asimismo el derecho á crearse una familia, sin duda porque, en concepto de aquellos, no deben tener derecho al *festin de la vida* los que no nacen en una *privilegiada por la forma*, como dice Malthus para estos tales, el que carece de coche no debía vivir en el mundo, obediendo en ellos este criterio á que ofuscados acaso por el falso brillo de un presente inesperado, y acaso innmerecido, perdieron la memoria para hacer historia retrospectiva.

¡Sólo nos faltaba que quisieran hacer del militar un miserable esclavo, hasta el punto de pretender privarle de afecciones!

Pregunta un periódico:

¿Qué opina el señor ministro de Fomento de la conveniencia de fundar una cátedra en que se estudien las Ordenanzas generales del ejército? Como á cada momento todos los españoles pueden verse en la necesidad de conocerlas, no estaría de más que se enseñasen y se hiciesen estudiar á fondo á los alumnos de todas las carreras.

Mucho que convenia, tanto como hacer pasar por los cuarteles á ciertas gentes que, si hubieran cumplido con su deber, tendrían más mesura para hablar de la institucion armada que la que emplean algunos periódicos.

Leemos en un periódico de Valencia, que actualmente se construye en el Campamento de Paterna un gran cuartel, situado junto al edificio de la escuela práctica de artillería.

El edificio será de planta baja, y constará de seis erujias, cuatro con destino á dormitorios de tropa, una para pabellones y otra para dependencias. Estas dos últimas, con dos de las primeras, cerrarán el cuadrado, en cuyo inte-

rior se encuentran las otras dos, situadas paralelamente á los antedichos dormitorios y con ocho metros de intervalo.

El cuartel está presupuestado en 36.000 duros; pero se cree que se obtendrá alguna economía, en razon á ser soldados los que trabajan, exceptuando 15 ó 16 obreros.

Bueno sería que se imitara la conducta que se sigue en Valencia, á ver si lográbamos proporcionar buenos alojamientos á las tropas.

Sólo sentiríamos que para hacer el edificio de que se trata, tuvieran que contribuir con sus escasos sueldos los oficiales y tropa de aquel distrito, como sucede en muchas ocasiones cuando se emprenden ciertas obras.

En algunos periódicos hemos leído que *El Correo Militar* ha sido multado en 500 pesetas, por un artículo publicado en su número del martes, que titula *Hechos*.

Sentimos de todas veras el percance del colega.

S. M. ha sido visitado en Barcelona por el veterano general Villagomez, el primero que figura en el escalafon de oficiales generales. Tiene 88 años, y más de 50 de servicios. No se ha sublevado jamás, ni ha pasado de mariscal de campo. Todos los generales del cuerpo de Artillería han sido subalternos suyos.

Recordó en su visita, con mucho grajeo, que cuando fué destinado á servir en Barcelona el año 20, sólo habia en esta capital dos *teatruchos* y dos malos cafés.

Los años no han entibiado su entusiasmo monárquico. Al ser recibido por el rey, se ha sentido tan emocionado, que apenas podia articular palabra.

Al despedirse el veterano general de S. M., dijo: «Mi último suspiro será, señor, para el rey y para la patria, y mi postrer ruego á Dios, que os conceda ver realizada la grande obra emprendida de hacer á España venturosa y feliz.»

Todos los que tengan solicitado ingreso en la academia preparatoria para hijos de militares de Castilla la Nueva, deberán presentarse el sábado 25 del actual, á las nueve de la mañana, en el local de la misma, calle de Alcalá, pabellon bajo de la izquierda del Ministerio de la Guerra.

Los que no hayan acompañado á sus instancias los documentos prevenidos, serán enterados de dicha omision para su pronto remedio, y los que no hayan acreditado estar aprobados en algunas de las materias de segunda ensenanza, sufrirán el exámen de las de primera que ordena el reglamento de la academia.

Se ha concedido pension del Monte-pío militar, á doña Salustiana Perez del Cerro, Raimundo Dominguez y consorte, Benita Saldaña Chamorro, Victoriano Aldama Javier, Matias Morillas Carmona y consorte, Josefa Tallada Belteco, Vicente Sanchez Hernandez, José Parra Scouto y consorte, Eugenio y Mariano Póstones Lerni, José Lopez Hernandez y consorte y Matias Sanchez y consorte.

Ejército militares.

DIA 24 DE AGOSTO DE 1812.—*Levantamiento del sitio de Cádiz*.—Despues de la tan desastrosa, para las armas francesas batalla de Arapiles, retirábase el rey José sobre Valencia, y Soult, aunque con alguna resistencia de su parte, se disponia á abandonar el suelo andaluz, donde habia mandado como soberano; pues de negarse, como pretendia, el rey José le amenazaba con sustituirle en el mando del ejército de Andalucía con el general Drouet. Mal de su grado, tuvo Soult que retirarse de la antigua Bética, y en su consecuencia, el día 24 de Agosto quedó levantado el sitio que los franceses tenian puesto desde 1810 á la ciudad de Cádiz, asiento de las Cortes y del Gobierno de la nacion.

Noticias del personal.

Ministerio de la Guerra.

ADMINISTRACION MILITAR.—*Asuntos varios*.—Ha sido clasificado por su regreso á la Península, el oficial segundo D. Luis Sanchez Rodriguez.

—Se ha aprobado el anticipo para regresar de Cuba concedido al comisario de Guerra, D. Eugenio Herp.

Concesiones.—Cuarenta y cinco dias de licencia por enfermo, al intendente D. Pedro Goncer.

CABALLERIA.—*Asuntos varios*.—Han sido resueltas las reclamaciones de sueldos, hechas por el comandante D. Julio de la Jara.

Concesiones.—El regreso á la Península, del teniente D. Francisco Moreno Fomista.

INFANTERIA.—*Asuntos varios*.—Han sido resueltas las reclamaciones de sueldos hechas por el teniente D. José Castro Moreno.

Concesiones.—Invalidacion de nota, al comandante D. Manuel Maroto y Pascual.

—El pase á situacion de supernumerario sin sueldo, al capitán D. Lucas Castro Tejada.

Destinos.—De secretario del gobierno militar de Badajoz, el comandante D. Urbano Andrade.

Instancias.—Desestimadas, las de los tenientes D. José Seren y Montaña y D. Francisco Fernandez, en solicitud de mayor antigüedad.

SANIDAD MILITAR.—Asuntos varios.

—Se ha dispuesto se abone cada dos años á los sargentos de la brigada sanitaria, un pantalon sin cargo.

Caballería.

Asuntos varios.—A los regimientos de Almansa, Arlaban, Lusitania y Villarrobledo, se

remite la documentacion de los alféreces don Felipe Lázaro, D. José Ruiz, D. José Torre, D. José Gonzalez y D. José Luz.

—A los id. de Farnesio, Sagunto, Albuera y Alfonso XII, id. id. de los id. D. Mariano Cabeza de Vaca, D. Manuel Uruluru, don Adolfo Blasco, D. Antonio Martin, D. Ramon Castropol, D. Mariano Gallego, D. Matias Góngora y D. Constantino Grund.

—Al capitán general de Castilla la Nueva, idem ajustes del capitán D. Antonio Sanchez Humanes.

Destinos.—Al regimiento reserva núm. 21, los capitanes de reemplazo D. Alfonso Gil y D. José Torres.

—Al id. de Numancia, el teniente D. Waldo Saez.

—A los id. de Montesa y Lusitania, los alféreces D. José Buerba y D. Joaquin Arboleda.

—A Artillería, como agregado, el id. don Luis Jorganes y Lopez.

Instancias.—A Guerra, la del comandante D. Juan Lopez Muñoz, en súplica de retiro.

—Desestimada, la del profesor veterinario D. Antonio Feito, por carecer de derecho á lo que solicita.

Carabineros.

Ascensos.—A cabo primero, el segundo de la comandancia de Barcelona, Augusto Alonso.

—A cabo segundo, el carabinero de la de Asturias, Nemesio Echayarría; el idem de la de Murcia, José Zambrano; el idem de la de Orense, Gregorio Perez; el idem de la de Castellón, D. Antonio Landeira; el idem de la de Gerona, Fernando Diaz; el idem de la de Badajoz, Agapito Raposo; el idem de la de Alicante, Carmelo Canet y Agapito Ahijon; el idem de la de Málaga, Ramon Moro; el idem de la de Huesca, Blas Moro, y el idem de la de Santander, Fernando Arconada.

Asuntos varios.—Se ha dispuesto se tengan presente para el traslado que desean, al sargento primero de la comandancia de Almería, Vicente Hernan; al idem segundo de la de Cádiz Manuel Garcia, y carabineros de las de Barcelona, Cádiz y Lérida respectivamente, Francisco Villazon y Jerónimo Montoya, Manuel Gonzalez, Juan Lopez y Agustin Lastra.

—Han sido postergados para el ascenso los cabos segundos de la comandancia de Barcelona José Paracuellos y Guillermo Cervera.

Destinos.—A la comandancia de Sevilla, el teniente D. Manuel Lozano Bonilla, y á la de Huesca, el idem D. Francisco Lisardo Caire; á la de Mallorca, el cabo segundo Agapito Ahijon; á la de Barcelona, el idem Carmelo Canet; á la de Algeciras, el idem Agapito Raposo; á la de Mallorca, el idem D. Antonio Landeira; á la de Lérida, el idem Fernando Diaz; á la de Navarra, el idem Blas Moro; á la de Algeciras, el idem Ramon Moro; á la de Asturias, el idem Fernando Arconada, y á la de Pontevedra, el idem Camilo Vazquez.

Servicios.—Comandancia de Algeciras.—Por la fuerza veterana que presta sus servicios en la puerta de la Línea, han sido aprehendidos durante la semana anterior 65 kilos de tabaco de contrabando, en pequeñas detenciones, á varios viajeros procedentes de Gibraltar.

—Comandancia de Cádiz.—Por el sargento segundo Manuel Garcia Sanchez y dos carabineros á sus órdenes, fueron arrancadas el día 17 del actual en el sitio denominado Broque, término de Rota, varias plantas de tabaco de contrabando.

—Comandancia de Santander.—Por el sargento segundo de la misma Marcelino Roman y Pumarino y dos carabineros á sus órdenes, fueron aprehendidas nueve libras de tabaco de mascar, al girar la visita de entrada al vapor inglés *Aspirant*, procedente de Andrasso, el día 21 del actual.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Han sido cursados á Guerra los expedientes de pension de Monte-pío de doña Elisa Terrero y hermana, doña Dolores Sanchez y doña Trinidad Ruilandra.

—Idem los de retiro del coronel D. Rafael Gonzalez, comandantes D. Hipólito Hernandez y D. Juan Gonzalez, capitanes D. Luis Vicent y D. Hdefonso Rodriguez, y alférez D. Juan Pont.

—Idem los de mayor antigüedad en la cruz de San Hermenegildo, de los comandantes D. Juan Bellosillo y D. Benigno Vivero.

—Una relacion de premios de veintin individuos del cuerpo de Carabineros.

Guardia civil.

Concesiones.—Exámen de ingreso en este cuerpo, al teniente del arma de Infantería don Miguel Dolz Peyro.

—Anotado en la escala de aspirantes para ingreso en este cuerpo, al teniente del arma de Infantería D. Salvador Millan Jests.

—Exámen de ingreso en este cuerpo, al alférez del arma de infantería D. Miguel Fernandez Menjibar.

—Un mes de licencia al sargento primero de la comandancia de Sevilla Miguel Ajenjo Cabrero.

—Ocupar la primera vacante que de su clase ocurra en la primera compañía de la comandancia de Teruel, al sargento segundo Santiago Amigo Pechero.

—Veinte dias de licencia, al cabo segundo de la comandancia de Zamora Juan Jimenez Martin.

Infantería.

Asuntos varios.—A Guerra, se remite propuesta de retiro, por edad reglamentaria, del teniente D. Bernardo Clemente Parra; la hoja

de servicios del comandante D. Carlos Romero de los Ríos, y un manuscrito titulado *Cartilla teórico-práctica para las clases de tropa que auxilian trabajos topográficos*, escrito por el sargento segundo José Montañan Lora.

—Al Consejo Supremo, las partidas de casamiento de los comandantes D. Ignacio Garcia Gallan y D. Lorenzo Pastor Martinez; capitán D. Manuel Molero Diaz; tenientes don Ricardo Serrano Corbalan y D. José Puente Velasco, y alféreces D. Elisardo Alvarez Feij6o, D. Marcelino Redondo Sanz y D. Luis Zarpe Torregrosa.

—A la capitanía general de Navarra, notas de conceptos de los tenientes D. Nicasio Gonzalez y D. Miguel Oses.

—A la de Cuba, los ajustes del id. D. Antonio María Puerto.

—A la de Castilla la Nueva, cédula de placa de San Hermenegildo, del capitán D. José Rodriguez Mendez, y real despacho de empleo, del comandante D. Braulio Campos Texido.

—A la de Andalucía, reales despachos de sus empleos, de los comandantes D. Trinidad Nieto Cardier y D. José Villegas Jimenez.

—A la de Búrgos, id. del id. D. Ramon Benifias.

—A la de Valencia, id. del id. D. Angel Mira Casares.

—A la de Cataluña, id. del id. D. Isidro Bassols Seguí.

—Al Consejo Supremo, se remiten las partidas de casamiento del capitán D. Angel Cuadrillero Casas, y alférez D. Baldozero Gonzalez Tomé.

—A la capitanía general de Castilla la Nueva, la hoja de servicios del comandante D. Antonio Bellido Candelas, y reales despachos de retiro de los idem D. Leopoldo Romero y don Ramon Jerónimo, y teniente D. Felipe Benavides.

—A la de Filipinas, los ajustes del capitán D. Juan Michelena.

—A la de Cuba, real despacho de retiro del comandante D. Francisco Macias, y los ajustes del idem D. Carlos Salas.

—A la de Búrgos, la hoja de servicios del idem D. Domingo Espuny Vallés.

—A la de Valencia, idem del id. D. Pedro Lopez Rubio, y real despacho de retiro del capitán D. Cristino Garcia.

—A la de Castilla la Vieja, idem del idem D. Manuel Guerrero, y teniente D. Eugenio Santos.

—A la de Cataluña, idem del comandante D. Teodoro Diaz.

Destinos.—Los tenientes D. José Noguera, al regimiento de Borbon; D. José Aguilar, al idem de Guadalajara; D. Gonzalo Ceballos, al batallon cazadores de Tarifa; D. Francisco Serrano, al idem de Barcelona; D. Luis Ruiz, al batallon reserva de Madrid, y D. Pedro Rodriguez, al batallon depósito de Monforte.

Instancias.—A Guerra, en súplica de relief, se cursa la del teniente coronel D. Francisco Giles Mateos; de abono de pasaje, la del capitán D. Sebastian Carreras Galcerán; de abono de indemnizacion, la del teniente don José Gordo Cerezo; de abono de sueldos, la del alférez D. Félix Ballester Sendra; de abono de gratificacion y plus, la del idem D. José Castro Luque; de colocacion en un batallon de reserva ó de depósito, la del alférez D. Federico Martinez Rojo; de que se le expida su licencia absoluta, la del idem D. Salvador Torres Castell6; de que se le conceda la continuacion en el servicio, la del sargento primero D. Juan Trujillo Rodriguez.

—Al Consejo Supremo, en solicitud de dispensa de casamiento, la del alférez D. Felipe Llopis Cañiguera; de la cruz de San Hermenegildo, las de los capitanes D. Manuel Fernandez Cocain y D. Miguel Aparicio Aranda.

—A informe del capitán general de Cuba, solicitando mayor antigüedad, la del capitán D. Mariano Alfonso.

Ejército de Ultramar.

ISLA DE CUBA.

Caballería.—*Asuntos varios*.—Aplicando los beneficios de la real orden de 21 de Febrero último, al capitán en situacion de supernumerario D. Ricardo Brau y Calleja.

Concesiones.—Dos meses de prórroga de licencia, al capitán D. Guillermo Nuñez de Prado.

Infantería.—*Asuntos varios*.—Aprobando el nombramiento de ayudante de campo del general Menduina, del comandante D. Rafael Basallo.

Concesiones.—Cuatro meses de licencia por enfermo, al coronel D. Eugenio Sanchez Seijas.

—Abono de diferencias de sueldos, al comandante D. Antonio de la Cuadra, y teniente D. Manuel Suarez.

Instancias.—Desestimada, la del coronel D. José Armesto.

Sanidad militar.—*Asuntos varios*.—Aprobando el regreso á la Península de médico mayor D. Victor Morochendez, y médicos primeros D. Cándido Gonzalez, D. Augusto Alcázar, D. Guillermo Mir, D. Eloy Diaz, D. Joaquin Gamir, D. Ramon Manillas, D. Vicente Amievas, D. Teodoro Sangens y D. Narciso Fernandez.

FILIPINAS.

Infantería.—*Concesiones*.—Un mes de prórroga de comision del servicio, al teniente coronel D. Eduardo Guichot y Romero.

PUERTO-RICO.

Infantería.—*Concesiones*.—Dos meses de prórroga de licencia, al alférez D. José Sanchez Oliva.

(*) Véase el número de la GACETA UNIVERSAL correspondiente al 17 del actual.

Gaceta Universal

UNION DE PRINCIPIOS.

Con entusiasmo digno de tan buena causa, algunos colegas abogan por la union de todos los elementos liberales, con el fin de constituir un núcleo poderoso de fuerza que influya de un modo decisivo en la política, reuniendo una gran suma de voluntades para el remedio de las divisiones que nos trabajan y de nuestras pasadas y presentes desventuras.

El Correo se lamenta anoche con amargo desengaño de que á la voz de conciliacion inspirada en el más desinteresado patriotismo, se conteste por la izquierda y por la derecha con evidente hostilidad.

Y no es que en esta ocasion, como en tantas otras, los partidos se inclinen por la fatal pendiente del absurdo, sino porque es y será siempre inútil buscar la union de las personas y de los elementos liberales, si ante todo y sobre todo no se trabaja por la union de principios.

Mucho talento tiene el Sr. Márto; mucha elocuencia el Sr. Moret; mucha actividad el Sr. Becerra; mucha ilustracion el Sr. Montero Rios; pero mientras estos señores lleven escrita en su bandera la reforma constitucional, el acuerdo de los elementos liberales será punto ménos que ilusorio é imposible.

Para el partido gobernante no es cuestion de personas, sino de principios, procedimientos y conducta. La izquierda tendrá más simpatias por el Sr. Posada que por el Sr. Sagasta, y le estorbarán más ó ménos los hombres procedentes del antiguo centro parlamentario.

Nosotros no tenemos preferencias, ni hacemos política personal: todos los matices de la izquierda son bajo un concepto igualmente estimables y bajo otro igualmente funestos.

Toda union de personas es efimera, accidental, transitoria: toda union de principios es fija, fecunda y permanente.

El partido liberal aceptó la Constitucion del 76 como un gran acto de concordia entre la revolucion y el trono. Esta aceptacion no fué provisional, sino definitiva, pues la primera necesidad del pais era cerrar para siempre los periodos de reforma constitucional, origen de tantas perturbaciones y trastornos en nuestra historia política.

Al realizar esta transaccion patriótica, el partido liberal borraría de una vez todos sus actos, si por dar gusto á una fraccion política, que ha sido en un año que cuenta de existencia juguete de las mayores veleidades, que ha cambiado de jefes en tres ocasiones, pasando de Moret al duque y del duque á Márto, que ha adoptado un criterio movedido que fué causa de su descrédito antes de que el Sr. Márto le prestase su ayuda; si por dar gusto á esa fraccion—repetimos—metiese al país en el labarinto de un periodo constituyente, que ni la opinion reclama, ni la conveniencia exige.

No y nunca. Por algo tenemos las lecciones de la experiencia; por algo han pasado estos ocho años, ofreciendo á los partidos saludables enseñanzas; por algo se realizó en otra época el sacrificio de las propias convicciones con aplauso de muchos de los que hoy figuran en la izquierda, incluso el duque de la Torre, para conseguir una legalidad comun y definitiva.

Y si antes la conviccion del partido liberal era firmísima en este punto, ¿qué sucederá ahora, despues que los rebeldes de Badajoz han tomado por bandera la Constitucion del 69 y ésta es programa político de Ruiz Zorrilla y los revolucionarios que preparan sediciones en el extranjero? Y aún cuando así no fuera, despues de los últimos sucesos, ¿está el país en condiciones para hacer frente á los peligros de una reforma constitucional?

Desengáñense los izquierdistas: con estas intransigencias, no hay medio de que prospere los propósitos de conciliacion.

Si en estas circunstancias tuvieran bastante valor cívico para sobreponerse á preocupaciones de amor propio, sacrificando inútiles accidentes en bien de la patria, los elementos liberales no son por sistema enemigos de la concordia, y la union sería fácil, provechosa y fecunda.

¿Por qué? Porque sería union de principios y no amalgama de personas, que es lo que exige el deber de los partidos y la opinion del país.

JOLÓ.

APUNTES A VUELA PLUMA.

(Continuacion)

No pretendo reseñar de una manera amplia las costumbres, hábitos etnoréticos, nomenclología y liturgias de esta alejada colonia española; pero, si el benévolo lector no se siente fatigado, y le interesan algo nuestras posesiones oceánicas, que por ser nuestras no suponen lo que suponer deberían, acompañame hasta el final, que procuraré hacerle ménos ingrato, advirtiéndole risueñas perspectivas, que muele descaído y planeadores oasis le brinden, en el árido y monótono campo de mi prosa.

Los joleanos profesan la religion mahometana: importada en el siglo XVI por santones enviados de Oriente, se desenvolvió con notable rapidez efecto de los halagos que las doctrinas del Corán ofrecían. Todo buen creyente tiene obligacion tácita de ir en peregrinacion á la

Meca una vez en la vida; mas excepto el sultán y muy pocos sacerdotes, nadie cumple el precepto. El sultán es jefe de la Iglesia y del Estado, pontífice y rey; pero se conforma en determinadas circunstancias con no ser ni rey, ni pontífice. El *Qadib* depositado en el *Lahibab*, (justicia mayor), es la palabra inamovible, inextinguible, fiel y verdadera; el Código que forma jurisprudencia, dirime las contiendas y salva la sociedad de las depredaciones, si el sultán y el consejo de Ancianos no rompieran cuando les conviene con la fe del venerando libro.

El viernes es el dia consagrado al culto público; excepto las jóvenes solteras, todo el mundo acude á la mezquita convocados por los roncós golpes que produce una baqueta sobre un pandereón. Despues de las abluciones y jaculatorias de rito, comienza el *sambajayan* por recitar el *Inam* con plañidera voz una oracion en honor del Profeta; se lee un trozo del *mustá* y se retiran sin haber entendido una palabra de las formulas vistas y oídas. La liturgia que más practican es el *madú*, conmemorando la primera luna de Enero, el retorno de un viaje, ó la muerte ó nacimiento de algun hijo. En el mes de *Ramadán*, ayunan desde la salida á la puesta del sol, por un número determinado de dias que cada cual señala; y la abstencion de todas las necesidades ó placeres es tan rigurosa, que ni comen, ni beben, ni se bañan, ni acarician á sus mujeres ó hijos, ni se rascan; y consiente que el purrito provocado por los *acaros* abunda, y más que heroicidad habrá de ser resistir.

La mezquita del sultán es el templo privilegiado por excelencia; los encargados del sacerdocio toman los nombres de *Jalipa*, *Imam*, *Bilal* y *Kalib*, y se distinguen de los demás mortales, en que la punta del pañuelo que á guisa de turbante llevan en la cabeza, cae hacia el lado izquierdo; la más alta dignidad que en la mezquita usa turbante en señal de haber estado en la Meca, es el *Jabibi*.

El *cherif* representa la aristocracia del clero, y como los antiguos abades, posee poder temporal; su dignidad es hereditaria. El *padilla* es una especie de párroco ó ministro político-religioso encargado de efectuar los matrimonios, y acompañado del *imam* ó coadjutor, da sepultura religiosa; bantiza (*guntin*), circuncida, predica la guerra santa, consagra á los fanáticos que se juramentan á morir matando cristianos, y conserva la tradicion de otra vida sensual en elevadas regiones de huríes de lascivo seno y ojos hermosísimos esperan con impaciencia la llegada del creyente. El que muere en la primera luna de Enero en defensa de su fe ó en loor del profeta, es dichoso; el sétimo cielo su premio, y un caballo más blanco que la leche se encarga de conducirlo por los aires al bendito país de los ensueños.

Si un noble enferma, los panditas intentan salvarle en virtud de salmos y más salmos cantados formándose en línea al frente de su lecho; si muere, la familia prorrumpe en lamentaciones, en cántigas sagradas, el clero, y, al poco rato, empuerote el clancoro, searman los batintines, repercute el vibrante eco del águn, suena el *cullitangang*, estalla la bronca voz de las lantacas, gritan los parientes, ahullan los canes, aderezase el festín con las mejores viandas, obtruyen la casa los vecinos, derrámase alcanfor y sal sobre el cadáver, vistiendo de blanco, color de pureza inmaculada, cifienle el *cris*, encierran en toscos ataud trincado con fuertes bejuco, lo depositan en el cementerio que cada familia tiene delante de su casa, labran una lápida con arabescos sencillos y más sencillas inscripciones, y el acompañamiento, con pañuelos blancos en la cabeza en señal de duelo, se disemina.

Un todo cubre la sepultura durante ocho dias consecutivos, para que los parientes vayan á llorar al difunto como las gentiles plañideras, y á 40 se trasladan los panditas á la estancia mortuoria á entonar los salmos de ritual; á estos se les regala, amen de otras bagatelas, una pieza de tela blanca. Por supuesto que los cáuticos están en relacion directa de la jerarquía del muerto, ó lo que es igual, conforme se paga. Hay costumbres sociales comunes á los pueblos salvajes y á los pueblos civilizados. A los islamitas no les inspira la muerte aquel terror apocalíptico que perpetuaron Egipto, y en su primer periodo Grecia, en su decadencia Roma, y el cristianismo al ingerirse en la Edad Media las negras sombras de la duda.

Si el libro de Mahoma se hubiera abrazado á la causa del progreso; si sus preceptos levantaran el carácter; si consagrara el amor á la libertad, multiendiendo en arraque profético los hierros del esclavo, el califato habría suspendido por siempre quízás sus alianzas en Europa, y los recordados minaretes ostentaran aún enhiesta la media luna. La fatalidad produce siervos, y la inercia aniquila el Corán.

El Gobierno de Joló es despótico, oligárquico y feudal; el sultán y los dattos son los ricos-hombres dueños de vidas y haciendas, orgullosos de su abolengo, y señores de fuerza y cuchillo, que por derecho propio, irrefragable é irresponsable, entienden en los asuntos de sus respectivas zonas, y dan de mano á lo que les conviene, sin cuidarse, más de una vez, ni del sultán, ni del *qadib*, ni del *cherif*. Tienen su mensada, perciben tributos de sus vasallos, se rodean de privilegios, y celosos, inquietos, turbulentos, viven proyectando guerras ó combinando venganzas.

El sultán posee una autoridad absoluta, pero restringida por el consejo de Ancianos, dados á la ruina y á la sultana viuda, actualmente *Dayan Peguyayen Juchi Dchamila*, madre del *Bajah-Muda*, ó príncipe heredero, mujer de superior criterio, fines modales y linda figura, que tiene muchos prosélitos y representa el partido popular.

Arbitro el sultán de sus vasallos, elevado por su rango natural á las más altas preeminencias, pudiera moverse con suprema autonomia en sus relaciones civiles, si consiguiera revestirse de superioridad de carácter que no conoce, de virtud externa que no practica, y de energía suficiente á reprimir faltas y delitos, á condenar exacciones, y, sobre todo, á lograr la armonia y la unidad de miras entre sus caciques. Repartidos los dattos en el territorio que con independencia gobiernan, constituyen poderes excentricos, estados feudales dentro del poder y estado autoritario del sultán; con la amistad de ellos, su imperio es un hecho; si le son hostiles, su autoridad de derecho es le-

tra muerta; un datto muy noble, pero nada más. Los *barones* turbulentos, piensan, ya que no formulan, aquellas frases de la corte de Aragón: *A nosotros que somos tanto como vos...* etcétera.

El sultán tiene el título de excelencia; muy excelente sultán, le llaman los ingleses, y don Felipe III, dirigiéndose á Mohamad-Alimudin, en 1744, le decía: *A vos el alabado y honrado entre los reyes y príncipes del Asia, rey de Joló*. En el curso de la cédula real le titula: *Vuestra Grandeza*.

El apelativo *Majasari*, significa limpio y sin mancha, legítimo. El reinante, elevado á la sultanía á la muerte de su padre Diamard, para cortar los vuelos de una guerra civil que se iniciaba, es ilegítimo, y se hace llamar *Paduca Majasari* *Mahamad Baidarud-din*, ó lo que es igual... Noble, limpio y sin mancha, majestad Mahomad, etc.

(Se continuará.)

Noticias.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Real orden autorizando por las aduanas de Valencia de Alcántara el comercio de entrada y salida de productos españoles de tránsito por Portugal, en la misma forma establecida para la ejecución del convenio de comunicaciones con el vecino reino.

Gobernacion.—Real orden disponiendo la forma en que debe hacerse la distribución mensual de fondos de las diputaciones provinciales.

—Otra resolviendo un expediente de quintas, promovido por Manuel Remón Escuer, en la provincia de Huesca.

Fomento.—Real orden concediendo una subvencion de 28.336 pesetas 50 céntimos al pueblo de los Corrales (Santander), con destino á las obras emprendidas por aquel Ayuntamiento.

—Otra concediendo á la ciudad de Huesca una subvencion de 18.672 pesetas 41 céntimos, con destino á la construccion de un edificio escuela.

Telegramas de la mañana.

Lisboa, 23.—El Gobierno portugués ha embarcado para Gueburgo, á pesar de las protestas, á varios oficiales, sargentos y paisanos sublevados en Badajoz, porque comprometían el orden público y servían de pretexto á los republicanos portugueses para hacer manifestaciones hostiles á las instituciones de Portugal.

Viaje de S. M. el rey.

En su edicion de la mañana, publica *La Correspondencia* las siguientes noticias de su servicio particular:

Lérida, 23 (12:40 tarde).—En las poblaciones importantes del tránsito, S. M. el rey ha sido muy vitoreado. Aquí se ha detenido más de una hora, pero sin entrar en la poblacion para revisar las tropas al mando del general D. Romualdo Crespo.

Las dos brigadas se han presentado en perfecto estado de instruccion militar.

Zaragoza, 23 (7 noche).—El reverendo obispo de Huesca se ha incorporado á la régia comitiva en Sariñena. El lustre prelado ha manifestado á S. M. sus sentimientos de adhesion, haciendo fervientes votos por la consolidacion de la dinastía y por la paz de España.

Zaragoza, 23 (7:9 n.).—S. M. el rey ha hecho su entrada en esta capital á las seis de la tarde, siendo recibido en la estacion por el Ayuntamiento, Diputacion, comisiones de la Audiencia, Universidad, Instituto, Bancos, maestranza, centros oficiales, las autoridades y un gentío inmenso, en el que estaban representadas todas las clases sociales.

La acogida que se le ha dispensado ha sido brillante, entusiasta y cariñosa.

El alcalde, á nombre de la poblacion, ha tenido la honra de dirigir á S. M. la respetuosa y patriótica salutación de bienvenida.

El gobernador civil de esta provincia ha tenido la honra, desde la estacion de Villanueva, de acompañar á S. M. juntamente con los diputados á Cortes y senadores que residen en esta capital.

A las siete ha concluido la revista militar, dirigiéndose S. M. al templo de Nuestra Señora del Pilar, siendo vitoreado constantemente durante la carrera.

Zaragoza, 23 (7:40 noche).—En este momento presencia el rey el desfile lucidísimo de las tropas.

Tan pronto como termine el acto militar, asistirá S. M. el rey al solemne *Te-Deum* en el templo del Pilar.

Zaragoza, 23 (7:15 noche).—Desde Lérida á esta capital, en todas las estaciones del tránsito, el pueblo ha hecho á S. M. demostraciones de entusiasmo y cariño.

Zaragoza ha recibido á su rey, llenando de flores el camino y vitoreándole incesantemente.

Mucho se esperaba de la hidalgüa y amor á las instituciones que profesa este pueblo.

La realidad ha superado á las esperanzas. Zaragoza, 23 (7:15).—El rey, como anunció ayer, se ha alojado en el palacio Arzobispal.

Las habitaciones que ocupa S. M. son las mismas que le sirvieron de aposento cuando vino á la inauguracion del ferro-carril de Canfranc.

Los conservadores piensan demostrar en la recepcion de mañana, por el número de correligionarios, la fuerza política que tienen en esta poblacion.

Al banquete de esta noche asistirán, invitados por S. M., el ministro de la Guerra, el respetable cardenal Benavides y las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, academias y judiciales.

Durante el viaje del rey, le han ofrecido personalmente sus respetos, los reverendos arzobispos de Zaragoza, Valencia y Tarragona, los obispos de Ciudad-Real, Tortosa, Huesca y Lérida, y el gobernador eclesiástico, *sede vacante*, de Barcelona.

Zaragoza 23 (8:30 noche).—S. M. se retira á descansar á las ocho y cuarto, despues del *Te-Deum*, que se ha cantado en la catedral de Nuestra Señora del Pilar, y de haber recibido á los senadores y diputados.

S. M. visitará mañana los enlatados, y ha señalado la hora de las dos de la tarde para la recepcion.

Dice La Herida:

«Al terminar el último debate político tomó cuerpo entre los hombres de la izquierda la idea de organizar una activa propaganda de sus principios y de vencer á los pueblos de la necesidad de elevar exposiciones á las Cortes pidiendo la revision constitucional.»

Esta segunda parte del programa empezó á cumplirse con la famosa exposicion de Alberique, y hasta ahora no ha habido otra localidad más que Chinchón deseosa de que se introduzcan variaciones en la esencia del código fundamental. En ninguna de las primeras capitales, en ninguno de los grandes centros de poblacion, se ha manifestado interés por imitar la conducta de los citados pueblos, y es tan deplorable el efecto producido por esta indiferencia en el ánimo de los prohombres izquierdistas, que, segun parece, tratan de avivar la idea y de fomentar en gran escala los trabajos de propaganda bajo tan malos auspicios comenzados.»

Noticias tomadas de una carta de Biarritz: «Respecto al anunciado viaje del rey á Alemania, puedo asegurar que se vé aquí con poco agrado, y que los izquierdistas, con especialidad el señor duque de la Torre, son resueltos y absolutamente contrarios á él.»

El Sr. Castelar llegará pasado mañana. El señor duque de la Torre piensa salir un dia de estos para Lourizan, donde no se detendrá más que el tiempo necesario para conferenciar con el Sr. Montero Rios, marchando despues á Madrid, y acaso desde allí á Andalucía, y estando de regreso aquí á fines de este mes.

También ha llegado el Sr. Echegaray y son esperados en breve los Sres. Moret y Navarro y Rodrigo.

Se aproxima, pues, el momento de las noticias de sensacion.»

El último número de *Le Soir*, periódico ministerial francés, publica un artículo titulado *España y Alemania*, que ha llamado mucho la atencion en el país vecino.

El articulista principia dando cuenta de la polémica suscitada en la prensa española con motivo del anunciado viaje del rey de España á Hamburgo para asistir á las maniobras del ejército alemán, y haciéndose cargo de un despacho expedido de Madrid, en que se desmentaban los rumores de alianza con Alemania, se alegaba la necesidad urgente de paz que tiene España para no meterse en guerra alguna, sobre todo con Francia, y terminaba diciendo que si el rey D. Alfonso vá á Alemania pasará por Francia, hace las siguientes consideraciones: «Estas últimas explicaciones, en vez de reforzar la primera denegacion, la debilitan por el contrario. No se trata aquí, en efecto, de una guerra contra Francia; en Berlín, en Viena, en Roma, se ha afirmado cien veces que la triple alianza, lejos de tener por objeto la guerra, se propone asegurar la conservacion de la paz europea.»

El ministerio Sagasta, al considerar la hipótesis de una guerra y al proclamar que España no podría abrigar intenciones belicosas, se bate contra molinos de viento, á ménos que haya querido prepararse así con argumento para la justificacion que tendria que presentar á las Cortes, en el caso de que el rey Alfonso entrase el cuarto á título de segundo satélite y detrás de Italia en la alianza de los dos imperios del centro. Se cree que el Sr. Sagasta, ó el señor marqués de la Vega de Armijo ó cualquiera otro, viviera á decir entonces: «De ningún modo España no ha contratado alianza belicosa; rechaza toda interpretación de esa naturaleza; cien veces ha protestado de sus ideas pacíficas. No se ha adherido á la union de Alemania y de Austria-Hungría, sino con el fin de asegurar más todavía la paz europea. ¿Quién se atreverá á censurar al Gobierno por un acto tan palmarmente humanitario?»

«No es este el lenguaje que empleó Italia cuando obtuvo al fin que Alemania le pusiera las espaldas políticas? ¿No es ese el lenguaje que se usó también en Berlín y en Viena?»

Luego Italia aparentó temer un ataque de parte de Francia. No teniendo buenas razones que alegar para motivar su entrada en la órbita alemana, tuvo al ménos cuidado de procurarse una mala; invocó el temor que le inspiraba el espíritu aventurero de la república. El motivo era poco noble; pero al fin era uno. España no podría hacer valer ninguno, aunque malo, y no se comprendería por qué habría de amparar sin compensacion alguna el yugo de los imperios alemanes.

Hay además cierta amargura en la nota telegráfica y seguramente oficiosa á que ántes aludimos. Se habla en ella del descontento causado en Madrid por la interpretación dada en Francia al tratado de comercio franco-español, y por la presencia del Sr. Ruiz Zorrilla en el territorio francés.

El tratado de comercio es ya historia antigua: el caso del Sr. Zorrilla es nuevo y éste es evidentemente el agravio actual del Gabinete de Madrid contra el Gobierno de la república.

El Sr. Sagasta queria obtener la expulsión del jefe del partido democrático; pero no creemos que Mr. Challemel Lacour se la conceda.

Las inquietudes que puede causar en Francia el viaje del rey Alfonso á Berlín y á Viena, son, en suma, bastantes débiles; no son tales que puedan hacer olvidar á nuestro Gobierno los deberes de hospitalidad que le incumben hacia uno de los campeones del liberalismo, español que no se ha ocupado en el territorio francés en ninguna maniobra reprensible.

Si el Sr. Sagasta y sus colegas han contado para obligar á Francia á expulsar al Sr. Zorrilla con los temores que las eventualidades de una inteligencia de Madrid con Berlín puedan inspirarnos, hacen mal. La república es bastante fuerte para resistir á exigencias que no están justificadas, y que, si por desgracia las admitiese, influiría un golpe irremediable á su dignidad.

Los españoles amigos de Francia se quejan, á lo que parece, de que nuestro país descuide desarrollar sus relaciones entre España é Italia: de que no se ponga á la cabeza de las naciones latinas, y asegure su progreso. Verdaderamente los españoles amigos de Francia ha-

blan muy de ligero. Siempre hemos sido, para los dos reinos del Sudeste y del Sudoeste, excelentes vecinos; y hemos dado ayuda mil veces; nunca hemos dejado pasar ocasión de darles pruebas de nuestra amistad; hicimos ahora por los dechados de Ischia; hemos llevado á veces hasta la locura la práctica de la solidaridad de los países latinos.

«¿Cuál ha sido el resultado de nuestro buen proceder? Italia es aliada de Alemania.»

«España procura serlo. No somos nosotros los que nos negamos á ponernos á la cabeza de las naciones latinas, sino las otras naciones latinas las que van á buscar al centro de Europa un guía y un jefe. No tardarán éstas en conocer que Francia tenía la mano ménos pesada que Alemania, y que su amistad era tanto para España como para Italia, más fácil de sobrellevar que la prepotencia germánica.»

La *Epoca*, procurando sacar el mejor partido en pró de los intereses del partido conservador en las presentes circunstancias, dice:

«Nos hallamos con la prensa fuera de la normalidad legal; sin Cortes, ni visos ni probabilidades de que se reúnan tan pronto como es necesario para discutir y para tomar una vigorosa iniciativa en las cuestiones de más importancia; es decir, sin palabra escrita y sin palabra hablada; en mutismo oficial, sólo interrumpido por alguna indicacion de los más allegados al Gobierno, y, lo que es peor, por invenciones casi siempre exageradas, y no pocas veces inverosímiles, pero que frecuentemente contribuyen, y siempre pueden contribuir, á que se extravíe la opinion pública.»

Nos hallamos con un reposo general, despues de los pasados disturbios; reposo que suponemos y queremos creer que es sólido y permanente, pero que el Gobierno tal vez no suponga que lo es, tanto por lo ménos como fuera de desear, cuando mantiene la suspencion de garantías y el estado de guerra, y no da esperanzas ni indicio alguno de que trata de renunciar por de pronto al empleo de las armas legales, de que estimó conveniente proveerse y hacer uso á los primeros síntomas de perturbacion del orden á principios del presente mes.

Nos hallamos, por causas y motivos que no es del caso indicar, aunque á nuestro juicio, con el razon de nuestra parte, en la contingencia, y no diremos inminencia de complicaciones exteriores, de más ó ménos importancia; más ó ménos trascendentes, que exigen la presencia de un Gobierno fuerte y vigoroso, puesto al frente de todas las fuerzas sociales, como en los momentos solemnes debe estar todo Gobierno.»

Al señor gobernador civil dirigió ayer la siguiente denuncia el empresario del teatro del Príncipe Alfonso:

«Pongo en conocimiento de la autoridad que una de las artistas principales de la compañía, que actúa en mi teatro, ha desaparecido de Madrid, despues de los ensayos de esta mañana y haber cobrado su mensualidad adelantada. Parece que el hijo de un conocido banquero de Barcelona se ha prestado galanteamente á acompañarla en el viaje; y con efecto, la acompaña.»

La circunstancia favorable de encontrar la empresa otra artista para reemplazarla en el papel que esta noche tenía encomendado en el *Barbero de Sevilla*, ha hecho que pueda cumplir sus compromisos con el público.

Ruego á la primera autoridad civil de la provincia que se sirva disponer la detencion de la expresada *diva*, para que responda de los compromisos á que viene obligada por el contrato.»

La compañía de los ferro-carriles del Noroeste ha dirigido invitaciones á la prensa francesa para asistir á la inauguracion de la línea de León á la Coruña. La salida de París tendrá lugar el 27 y 28 del mes corriente, á las ocho y veinte minutos de la noche, para llegar á Madrid el 29 ó 30, á las tres de la madrugada.

Un tren especial partirá de esta corte conduciendo á sus invitados el 31 de Agosto por la mañana.

A todos los que padecen de epilepsia, calambres y ataques nerviosos, les recomendamos especialmente el método tan universalmente conocido y casi milagroso del profesor *Dr. Albert, Paris, 6, place du Trone, 6*.

Que todos los enfermos se dirijan, pues, á él con confianza, y muchos recobrarán la salud que pensaban haber perdido para siempre.

Tratamiento por correspondencia, dando cuenta exacta y detallada de la historia de la enfermedad.

El Sr. *Dr. Albert* no admite los honorarios sino despues de haber obtenido serios resultados.

El alcalde de Zaragoza ha publicado la siguiente allocucion:

«En el día de mañana llegará á esta ciudad S. M. el rey D. Alfonso XII, que recorre varias capitales revistando las tropas que las guarnecen.»

Zaragoza, entusiasmada como siempre, y satisfecha al recibir la visita de su joven monarca, sabrá, á no dudarlo, probarle una vez más las simpatías de que goza en esta nobilísima poblacion donde no caben las deslealtades.

Cuna de la libertad que tantos sacrificios costó á sus antepasados, los zaragozanos de hoy, alicionados por la experiencia, han demostrado en épocas no lejanas y muy recientemente, su conviccion de que aquella no se conquista por las revoluciones, puesto que no se hermana con ningún género de excesos.

Amantes de la paz, saben también que solo con ella puede Zaragoza llegar al grado de prosperidad y grandeza á que está llamada por su historia, por la feracidad de su suelo y demás vestros de riqueza que en ella se encierran.

Garantidos, pues, tan preciosos dones con la monarquía constitucional que representa D. Alfonso XII y su dinastía, y con la existencia de un Gobierno que ha probado su deseo de plantear todas las reformas compatibles con el estado de la nacion, no es aventurado asegurar la adhesion del pueblo del 5 de Marzo á las instituciones vigentes.

Y siendo así, espera confiadamente en que obtendrá el rey una entusiasta acogida en es-

la ciudad, demostrada por el vecindario con iluminaciones, coqueadas y demás actos de entusiasmo...

El estado sanitario en Escocia sigue siendo excelente, según telegrama de origen oficial.

Un periódico publica el siguiente telegrama: Funchal (Madeira), 23 (1:30 n.).—Hoy me embarco en la goleta Ligera con dirección a África...

La comisión de consumos, en su reunión de ayer tarde, parece que ha aceptado la proposición de la compañía de la fábrica del gas...

Nuestro corresponsal especial en Barcelona, nos comunica en carta recibida hoy, de cuanto ha ocurrido en aquella población durante la estancia de S. M. el rey...

De dicha carta, merece reproducirse el discurso pronunciado por S. M. el rey en el pórtico de la iglesia, donde encontró a su salida...

El menarca se expresó en estos ó parecidos términos:

«Compañeros, y digo compañeros, porque todos vestimos el honroso uniforme militar: al hacer este viaje rapidísimo, y teniendo que marchar mañana, creo conveniente dirigiros la palabra para decirnos que no tenía ninguna duda acerca del estado brillante de las fuerzas que mandáis, y lo poco que he visto me lo ha confirmado.»

También os digo, deseando que lo haga saber a los compañeros que no pueden estar aquí presentes, que estoy de luto, como todos vosotros, porque creía concluidas para siempre las sediciones militares, y he visto que en Badajoz, Logroño y Seo de Urgel, algunos de nuestros compañeros han faltado a sus deberes...

El honor militar tiene deberes ineludibles y sagrados que cumplir, y faltándose a esos deberes se pierde el honor, y el honor perdido no se recobra jamás.»

Apenas terminó S. M. el rey su discurso, un viva entusiasta y unánime salió del numeroso grupo de jefes y oficiales agrupados en torno del soberano, quienes saludándole cariñosamente se retiró.

De Zaragoza recibense malas noticias de las camareras productoras de vinos. Si pronto no vienen lluvias, la cosecha se resentirá profundamente en los pueblos de dicha provincia.

Anteayer tarde, bañando a un caballo junto al puente de Santa Catalina de San Sebastián, un joven panadero de dicha ciudad, se ahogó por internarse demasiado río adentro.

Dicen de la Corona: «Entre los espectáculos que se preparan y que no dudamos sorprenderá al público, es de notar el que simulará un volcán artificial en nuestra bahía en la Peña conocida vulgarmente con el nombre de la «Peña de los Judíos.» para cuyo buen efecto no se omitirá medio alguno.»

Escriben de Barcelona que el miércoles salió de aquella capital para Puigcerdá y la Seo de Urgel, el nuevo gobernador militar de aquella plaza; quedarán de guarnición en la Seo un batallón del regimiento de Vizcaya, número 36, el batallón cazadores de Alfonso XII, número 15, que prestaba servicio en Níx, y en caballos del regimiento de caballería de Tetuan, número 47. La división del general Cuenca llegó al castillo de San Fernando de Figueras, al mismo tiempo que un batallón del regimiento de Asia.

Según escriben los periódicos de la capital del Principado, es probable que empecen pronto los trabajos en gran escala para terminar el muelle España, que arrancará de la antigua capitanía del Puerto y tendrá en su extremidad el edificio para la nueva capitanía y la sanidad marítima.

Según los robos en despoblado. Entre la Seo de Urgel y Oliana, en el sitio denominado los Tres ponts, fué hace algunos días sorprendido y despojado de 60 duros que llevaba un viajero procedente de Hostalet.

En la madrugada del martes, unos cazadores salidos de Reus, fueron robados en la carretera de Alcolea, cerca del pueblo de las Borjas del Campo, cogiendo es los ladrones relojes y escopetas, y no fueron los únicos robados los cazadores, pues en el mismo punto sufrió igual desagradable operación varios carreteros. Por una casualidad extraña, el viajero de Hostalet fué robado por un sólo individuo, y los cazadores de Reus, que eran tres, por otros tantos ladrones.

El alcalde ha dirigido una comunicación al ministro de Fomento, rogándole se le autorice para contratar, sin las formalidades de subasta, el material necesario para la enseñanza y el arriendo de locales para las escuelas, en vista de que a las que se han verificado con tal objeto, no han acudido licitadores.

Bajo la presidencia del señor conde de Xiquena se reunió anoche la junta provincial de Sanidad, acordando, á propuesta del gobernador civil, nombrar una comisión de su seno que gire una visita de inspección á la fábrica de bugias de La Estrella, para informar en su visita si procede ó no la inmediata clausura por constituir un peligro para la salud pública, según afirman los vecinos del barrio en

que está situada, en una exposición que ayer dirigieron al gobernador civil reclamando la adopción de dicha medida.

La comisión se compone de los señores subinspector de Sanidad militar, Muñoz Braun, Fernandez Losada, Moreno Aguado y Fernandez Gomez, y á las nueve de la mañana de hoy girará la visita para dar dictamen inmediatamente.

En la semana anterior se presentaron á nuestro cónsul en Tánger dos infelices marineros pertenecientes al falucho español Francisco Juan de la matrícula de Estepona, que declararon haberse fugado del buque, que se encuentra cerca de Arzila, á consecuencia de malos tratamientos del patron. Estos pobres llegaron con los pies destrozados y rendidos de fatiga, sin haber tomado otro alimento durante dos días que un poco de pan con que fueron socorridos por un caritativo moro.

Por el mismo motivo llegó la semana anterior otro tripulante de dicho falucho, siendo todos socorridos y enviados á Tarifa por el consulado de España.

Se estudia actualmente en los Estados Unidos un proyecto de importancia colosal y verdadera.

Trátase de la construcción de un tubo neumático, entre Nueva-York y Chicago, floreciente ciudad de Illinois, á orillas del lago Michigan.

Dicho tubo servirá para el transporte de las cartas y paquetes de pequeñas dimensiones. Evalúanse los gastos de tal empresa en cuatro millones de dollars.

La longitud del tubo neumático de Nueva-York á Chicago, será de unos 1.600 kilómetros.

La Propaganda Liberal ha suspendido su publicación.

Escriben de Barcelona, que un ingeniero español que se halla en aquella ciudad, ha obtenido privilegio de invención en diferentes naciones para fabricar lo que él llama bota eterna y sin costura, es decir, un calzado sin costura, ni clavazón, ni cola, que dura gran número de años. Parece que la suela es de madera, y que un operario puede hacer veinte pares de botas y zapatos en diez horas. Atado en toda su circunferencia con un alambre de acero ú otro metal, puede alojarse el calzado con un tornillo á voluntad del que lo lleva puesto.

Los periódicos franceses responden á los alemanes con brio y arrogancia.

A las dos de esta tarde rieron en la tahona de la calle de Santiago, dos operarios de 21 y 27 años de edad, dando el primero una terrible puñalada en el costado izquierdo, por la espalda.

El agresor fué preso, y el herido, después de curado en la casa de socorro del distrito del Centro, fué trasladado al hospital en gravísimo estado.

Un sugeto de 22 años de edad, llamado Guiovanne Grecco, natural de Nápoles, y dependiente de Mr. Cavanna, director de la exposición de fieras que se encuentra instalada en el Parque de Madrid, fué anoche á las once á la calle de San José y empezó á llamar fuertemente en cierta casa de la mencionada calle.

Como no le abrían, dió desaforadas voces, acudiendo inmediatamente la pareja de orden público de punto en aquellas inmediaciones.

Los guardias le suplicaron cortesmente tuviera la bondad de retirarse, pero sea que no entendiere bien el idioma español ó que se creyera ofendido, es el caso que la emprendió á botifetas, mordiscos, patadas y arañazos con los mencionados guardias cogiendo á ambos y arrojándolos al suelo.

Lanzó sobre ellos, y les propinó tal serie de puñetazos, que resultó uno con una herida en las narices, efecto del amagullamiento que le produjo una fuerte puñada, y el otro con varias heridas en los muslos y pantorrillas.

A las voces acudieron un inspector del Ayuntamiento y un guardia municipal, y para estos también tuvo valor y se arrojó sobre ellos derribándolos en el suelo, dándoles de botifetadas.

Algunos transeúntes acudieron á prestar auxilio, pero el músico de la colección de fieras se dirigió á uno de ellos, y agarrándolo fuertemente por el cuello, le propinó un fuerte mordisco en el costado derecho.

El escándalo fué de los verdaderamente mayúsculos, hasta que, fatigado y completamente cansado, se rindió á discreción; pero al poco rato quiso volver á efectuar lo que ya dejamos apuntado.

Convenientemente atado de pies y manos, lo condujeron á la prevención.

Por el camino, y viéndose imposibilitado de hacer de las suyas, y no teniendo otro medio, empezó á escupir á todos los que lo conducían á la prevención del distrito.

Una comisión de los subinspectores de Sanidad militar, ha estado esta mañana á inspeccionar la fábrica de bugias La Estrella, con objeto de emitir dictamen.

Si esta noche permite el tiempo que haya concierto en los Jardines, estarán iluminados con luz eléctrica.

Las obras de la línea férrea de Medina del Campo á Segovia, están muy adelantadas, y para fines de este año se habrán terminado.

En el pueblo de Benageber (Valencia), salió un vecino armado con una escopeta, y llegando á la plaza del pueblo, comenzó á dar desaforados gritos y voces subversivas, y como lo encontró á nadie que le secundara, se volvió á su casa, en donde fué detenido por una pareja de guardias civiles.

Ha sido conducido esta tarde al juzgado de guardia, un sugeto que en la calle de la Encarnación inflirió á otro una herida en la cabeza.

También ha sido llevado al juzgado de guardia un individuo que hurtó unos pantalones en la calle de Santiago.

Palma, 24 (11:45 mañana).—En la mañana de ayer, y cerca de la estación de Manacor, fué cogido por el tren un carro de un vecino

de Tenella Villa, Pedro Hierra Garmes, que lo conducía.

Resultó muerta la caballería, destrozado el carro y herido de alguna gravedad el conductor.

Con dirección á Biarritz han salido esta tarde de Madrid los señores marqués de Torneros y conde de Sedano.

La junta de inspección y vigilancia de las obras de la Cárcel-Modelo se reunió esta mañana, bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernación, no habiendo resuelto nada referente á la fecha en que ha de inaugurarse dicho establecimiento.

Se trató del estado de las obras y se adoptaron algunas disposiciones relacionadas con las mismas. Se imprimirá mucha actividad en los trabajos.

Anoche intentó arrojarse por el viaducto de la calle de Segovia el alférez de la Guardia civil del 14.º tercio D. E. G. P.

La oportuna llegada de los guardias de seguridad impidió que llevara á efecto su fatal propósito, pues ya estaba con el cuerpo completamente fuera de la barandilla.

Hoy se ha reunido el Consejo de Instrucción pública en sesión extraordinaria, para tratar de las nuevas reformas de la carrera de Derecho.

Algunos vecinos de la calle del Amparo se han acercado á nosotros para quejarse de que algunas personas encienden á distintas horas de la noche, en medio de dicha calle, grandes hogueras con paja procedente de jergones. Este abuso molesta mucho al vecindario, en esta época en que los balcones están abiertos. En dicha calle vive un señor concejal.

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de policía urbana, para tratar la concesión de instalación de un motor de gas del molino de chocolate de la plaza de Anton Martín.

También se ha reunido la comisión de Hacienda. El alcalde de Torrevilla (Valladolid), ha sido absuelto en la causa que se le seguía por infidelidad en la conducción de presos.

Segovia, 24 (12:15 mañana).—Gobernador al ministro de la Gobernación: S. M. y A. A., con quienes he tenido la honra de conversar hoy, continúan sin novedad en el real sitio.

Tranquilidad completa en toda la provincia.

En una sastrería de la plaza del Angel se verificó esta mañana un robo. El autor ha sido preso.

El conde de Chambord, según anuncia un telegrama remitido á las ocho de la mañana de hoy, desde Walkersdorf, ha fallecido.

El Sr. Ruiz Martínez, director general de Administración civil, ha sido nombrado vicepresidente de la junta central de Agricultura, Industria y Comercio de Filipinas.

Se han publicado los volúmenes 66 y 67 de la interesante revista *Conocimientos Útiles*.

Después de cerrada nuestra edición de provincias, hemos recibido de la agencia *Fabra* los siguientes telegramas de la mañana: Frohsdorff, 24 (8 mañana).—Ha fallecido el conde de Chambord.

Londres, 24.—Dice el *Times* que es inexplicable el artículo del periódico *Nordensfche*, puesto que la prensa francesa escribe con moderación.

Paris, 24.—Los principales periódicos franceses esperan para contestar al *Nordensfche* que se conozca el motivo secreto de su artículo tan hostil á Francia.

El *Siecle*, de París, dice esta mañana «queremos la paz con todos, pues somos bastante fuertes para despreciar amenazas que nada justifican.»

Paris 24.—Los periódicos ingleses dicen que en el encuentro de Judal, las tropas francesas tuvieron dos oficiales y 10 soldados muertos y 54 gravemente heridos.

Los amantitas estaban bien armados, y unos 15.000 tomaron parte en la lucha.

Hon-Kong 23.—Un combate se trabó entre un europeo empleado de aduanas y unos chinos. El europeo mató á un chino con un revólver é hirió á otros dos. Esto causó cierta agitación contra los extranjeros.—*Fabra*.

Ultimas noticias.

En los círculos en que con mayor actividad se discute sobre asuntos políticos, no habia hoy temas nuevos de discusión ni impresiones remarcables.

El fallecimiento del conde de Chambord es el suceso que más se ha comentado, porque realmente da lugar á muchas consideraciones.

Este acontecimiento indudablemente dará lugar á la unión de las dos ramas que tienen derecho al trono de Francia, y semejante circunstancia, sumada con la situación en que hoy se encuentra la nación vecina, proporciónará, en plazo más ó menos largo, occurrencias importantes.

Sabido es lo que pasa cuando la gente política se echa á pensar sobre el porvenir por el más leve motivo, y no es, pues, extraño que hoy se hayan hecho cálculos acerca de lo que pueda influir en España cuanto suceda en Francia de manera espontánea ó forzada.

Los periódicos alemanes más autorizados, recibidos hoy, dan como seguro el viaje de Su Majestad el rey á su país, y aun señalan la fecha de salida de España, que es la del 15 de Setiembre próximo.

Se extraña mucho por la generalidad, que no se repongan de su depreciación última los valores en la Bolsa, cuando la cuestión de orden público está completamente dominada.

Se cree indudable, por el lenguaje cada vez más vivo que emplean la prensa francesa y la alemana, que una vez más se conferirá á las

armas la solución de infinitos problemas políticos.

La concentración de elementos liberales que es tan necesaria y por la que pugnan las personas más sensatas, la hacen imposible con su intránsigencia los izquierdistas, según personas que dicen estar bien enteradas, y á quienes esta tarde hemos tenido ocasión de oír.

A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo en el palacio de la Presidencia. Las cuestiones del exterior ocuparán muy detenidamente á los consejeros de la Corona, según nuestras noticias.

También continuarán el exámen de la ley provincial de las Antillas y de varias cuestiones relacionadas con la sublevación pasada.

Segun telegrama oficial, el rey saldrá de Zaragoza el 25, á las seis y treinta minutos de la mañana, y llegará á Logroño á las diez y veintuno, saliendo de esta capital á las doce y veintuno, para llegar á Burgos á las cuatro y quince de la tarde, y será recibido en el lieme de la provincia de este nombre por el gobernador, comisión de la Diputación provincial, senadores, diputados, presidente de la Audiencia y delegado de Hacienda.

Telegramas de la tarde.

Nueva-York, 23.—Cartas de Puerto-Príncipe, fecha 9 del actual, anuncian que un importante combate tuvo lugar el día 3, cerca de Jacmel, entre las tropas del Gobierno y los insurrectos.

Se recogieron varios centenares de muertos. Los insurrectos dicen que alcanzaron una gran victoria.

Los puertos de Miragoana, Jeremia y Jacmel, están cerrados para el comercio extranjero.

Paris 24.—El *National* declara que en el ministerio de la Guerra no hay ningun proyecto de movilización.

El estado mayor general del ejército ha abandonado, por razones técnicas, todo proyecto de ensayo de demobilización.

El *Journal des Debats*, hablando del artículo del periódico alemán *Nordensfche*, dice: lo más importante es de saber cuál es el verdadero motivo de aquel artículo.

El *Temps*, de París, cree que el príncipe de Bismark tiene necesidad de pedir nuevos créditos militares al Parlamento alemán.

Londres, 24 (tarde).—El *Times* de hoy ataca fuertemente á los alemanes, y declara que el artículo del periódico *Nordensfche* es un insulto gratuito inferido á Francia y el resultado de la costumbre de Alemania de hablar de una manera grosera y como dueña de toda Europa.

El periódico de la *Republique Francaise* afirma que el mal humor del *Nordensfche* no hará que Francia abandone la política de reconocimiento y de reparación que se ha propuesto seguir.

Londres, 24.—La mayor parte de los periódicos ingleses siguen haciendo comentarios sobre los resultados probables de las conferencias entre los reyes de Servia y Rumania con el emperador de Austria.

Se desmiente el rumor de que la conferencia del Danubio tenga necesidad de reunirse nuevamente.

Ratificado el tratado de Londres, sólo se espera que el Gobierno otomano autorice á su delegado para firmarlo.

Frohsdorff, 24.—La mayor parte de las notabilidades del partido realista, han visitado el cadáver del conde de Chambord.

Se nota grande agitación y se aventuran toda clase de juicios acerca de las últimas disposiciones del Conde.

Hasta ahora nada se sabe de una manera positiva.

Paris, 24.—La semana próxima regresará á esta capital el embajador de Inglaterra lord Lyons.

El buque de guerra portugués, *Africa*, que condujo á Cherburgo á varios emigrados españoles, ha regresado á Portugal.—*Fabra*.

Espectáculos.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Mañana se verificará en este coliseo la primera representación de la ópera cómica en tres actos, *Pipelet*, del maestro Ferrari.

CINCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—La función de moda anunciada para anoche, tuvo que suspenderse á causa del mal tiempo, habiendo sido trasladada para hoy viernes, á beneficio de la notable amazona Mlle. Virginia, que montará por primera vez un arrogante caballo saltador, del cual hemos oído hacer grandes elogios.

En esta función hará su primera aparición en día de moda, la bella y popular artista miss Leona Dare, cuyas presentaciones ante nuestro público son una serie continuada de ovaciones y triunfos.

PRICE.—En este circo habrá hoy gran *soirée* de moda.

Como es costumbre en este día, se ejecutarán los mejores números del más escogido programa, sin omitir al tan celebrado profesor de equitación Mr. Lorenz Wulff, con sus diez caballos en libertad.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Mañana tendrá lugar en este Jardín, si el tiempo no lo impide, el beneficio del Sr. Mesejo.

Componen el programa los bailes *El esclavo sirio* y *La casa de vejeidad*, la zarzuela *Música del porvenir*, interpretada por la señora García y los Sres. Videgain, Sanchez y Talavera, del teatro de Recoletos, y el juguete cómico *Un capitán de lanceros*.

Ha llegado ha esta corte la distinguida actriz doña María Alvarez Tabau.

Estado del tiempo.

Las borrascas que por las regiones septentrionales se dejaban sentir estos últimos días, han abandonado dichas latitudes para venir á estacionarse en el centro del continente. Este régimen borrascoso, muy próximo á definirse, es bastante enérgico y su influencia se deja sentir en casi todas las comarcas meridionales,

especialmente en Italia y España. En esta última, las presiones disminuyen al par que tambien disminuye la temperatura, habiendo sufrido una baja la columna mercurial en las últimas veinticuatro horas de alguna consideración.

El mínimum barométrico se observaba en Avila y el máximum en Tarifa.

Almanaque.—Agosto (31 días).

Table with 5 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows: Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo, Lunes, Martes.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—San Luis, rey de Francia, San Ginés de Arlés y San Julian, martir.

Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde habrá misa solemne á las diez y sermon, que dirá un distinguido orador; por la tarde, á las cinco, habrá ejercicios, terminando con preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, continúa á las seis y media de la tarde la novena á Nuestra Señora del Olvido, y predicará un buen orador.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena de San José de Calasanz, predicando D. Manuel Uribe.

En los templos que otros sábados se obsequiará á María Santísima.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en San Isidro, San Marcos ó capilla de la Paloma.

Precios del mercado de ayer.

Carne de vaca de 1'60 á 2 pesetas kilogramo. Idem carnero de 1'60 á 2 id. Idem ternera de 1'50 á 1 id. Idem cordero de 0'00 á 0'00 id. Idem oveja á 1'20 á 1'30 id. Idem jamón de 2'40 á 2'20 id. Idem Jamon de 3 á 4 id. Idem Pan de 0'40 á 0'50 id. Idem Garbanos de 0'66 á 1'60 id. Idem Judias de 0'66 á 0'80 id. Idem Arroz de 0'70 á 0'80 id. Idem Patatas de 0'43 á 0'20 id. Idem Aceite de 4 á 1'20 pesetas el litro y de 40 á 41 el decalitro.

Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 479; carneros, 380; corderos, 5; terneras, 22; ovejas, 234; total, 820. Su peso en kilogramos: 37.472.

La recaudación en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende á 46.890 pesetas 97 céntimos.

Bolsa del día 24 de Agosto.

Table with 2 columns: COTIZACION OFICIAL, ULTIMO precio. Rows: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, Renta perpetua al 4 por 100 exterior, Deuda amortizable con interes 2 1/2 por 100 interior, Idem id. id. exterior, Resguardos al portador de la Caja de D., Titulos prov. de Deuda amort. al 4 por 100, Pequeñas, Bonos del Tesoro de 500 pesetas 6 1/2 por 100 anual, Obligaciones B. y T. al 6 por 100 serie interior, Idem id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre prods. Aduanas, Idem id. sobre Renta de id. de Cuba, Biletes hipotecarios de la isla de Cuba, Banco Hipotecario, cedulas al 7 por 100, Idem id. al 6 por 100, Idem id. al 5 por 100, Idem id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario de España, Idem de la S. G. de C. Mobiliario Español, Acciones del Banco de Castilla, Biletes hipotecarios de id. 6 por 100 anual, Obligaciones del mismo, CAMBIOS.—Londres, á 90 dias, Id. á 8 id., Paris á 8 id.

En el Bolsin ha continuado la baja iniciada durante la hora oficial. Pocas operaciones. Tendencia floja ó desfavorable.

INTERESANTE.

Se traspasa un gran local en lo más céntrico de esta corte. Dirigirse, D. M. Gomez, Lobo, 10, segundo.

Administración de El Progreso.

IMPORTANTE

PILEPSIA

pasmos eclampsia y neurosis

SE CURAN RADICALMENTE CON MI MÉTODO

Los honorarios serán satisfechos después de la cura completa Tratamiento por correo.

PROF. DR. ALBERT. 6, Place du Trone, 6, Paris.

BIARRITZ, GRAN HOTEL SAINT-MARTIN,

MAGNIFICA SITUACION, COCINA EXCELENTE.

Imprenta de la GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, 8, bajo Madrid.

